

中国海监汕头支队 政治建队是执法工作的基础和保证

中国海监总队提出“政治建队、军事建队、科技建队和文化建队”，其中“政治建队”是首要的也是最基本的要求。海监汕头支队把政治建队作为队伍建设的总要求，通过发挥政治工作的服务和保障作用，大大地提高了队伍的执行力和战斗力，很好地完成上级交给的各项任务。近几年来，支队先后被汕头市委评为“先进党支部”、被省总队评为“政治工作先进单位”，连续四年被国家海洋局南海分局评为“执法模范单位”。

政治建队是提高队伍素质的首要任务

中国海监总队“政治建队”的要求，是根据队伍的性质和任务提出来的，是党的政治工作在海监工作中的具体体现，是完成各项重要工作的保障，是提高队伍素质、确保队伍战斗力的重要途径和方法。近几年的实践使汕头支队领导认识到，政治建队就是必须坚决执行党的路线方针政策，遵守国家的法律法规；必须坚决、不打折扣地执行上级的指示和要求；必须在业务上是排头兵，不断创造新成绩；必须保证队伍内部和谐、风气正，人人爱岗敬业；必须使队伍雷厉风行，召之即来、战之必胜。

为此，支队采取各种形式学习和讨论政治建队的要求，逐渐让全体队员明白了政治建队的深刻内涵，从对内涵的深入理解变成强烈的思想意识进而化作自觉的行动。全市海监队伍讲政治、抓落实的氛围浓厚，形成了良好的风气，为执行各项任务打下了坚实的基础。

政治建队一定要有可行的具体做法

政治建队不但需要有好的机制和制度作保障，更需要有落到实处的可行做法。汕头支队采取了10项措施予以落实，具体做法是：一是每年召开一次专门的政治工作会议。自2006年支队率先在全省一级海监召开首次专门政治工作会议后，每年都召开一次内容和形式有所变化的专门政治工作会议，传达国家和省总队的指示精神，明确政治工作目标，研究部署政治工作任务。二是支队政工领导适时下基层作报告。2007年以前，由于基层队伍的教导员配备不齐，加上教导员队伍的总体素质参差不齐，支

队政工领导每年都到基层大队作巡回报告，重点进行政治思想教育。三是建立教导员上台讲政治教育课制度。各大队教导员每年至少给队员讲一次政治教育课；2008年，支队还举办了教导员公开课，支队政委和其他大队教导员到场听课，进行“评头论足”，大大地提高了授课的质量和效果。四是每年组织一次纪律教育活动。2010年休渔期间，支队组织了时间长达一个月的纪律教育活动，重点进行自查自纠，活动结束后各大队、科室都写出专题报告；2011年的教育活动层次又有提升，市局主要领导亲自给全市执法队伍上课，同时要求各区县局主要领导与执法队伍一起接受纪律教育。五是每年组织一次军事训练，并积极参与部队海上和陆上的演习训练活动。2010年支队协调派出共8艘次的执法船参与海军在达濠海域的军事训练行动；支队的“海漂分队”多次被汕头警备区评为“训练先进单位”。六是坚持做好一人一事的思想教育工作。平时发现队员情绪不太好时，支大队领导都会主动了解情况，及时消除思想隐患；特别是在职务调整时，除支队领导做好思想工作外，市局主要领导还亲自逐个谈话，取得了比预想更好的效果。七是坚持随机督察和社会督察相结合。2009年，汕头支队建立了社会督察员制度，聘请了社会



← 支队集体研究海监案件
↓ 2009年，汕头支队聘请社会督查员



督察员，每逢有重大的任务，如海湾大桥周边高脚屋整治、鹿屿岛联合执法行动、光缆巡护等，都坚持进行随机督察和社会督察；由于工作到位，近几年没有发生队员违纪受到处分情况。八是坚持把培训作为政治工作的重要内容。支队一方面通过在工作中不断地传帮带提升队员素质，另一方面从理论和实践上进行培训。2010年，支队分别举办了办公室业务、船检业务、海监业务等培训班，省总队先后派出相关业务处长亲临授课和指导，取得良好的效果。九是坚持落实干部工作责任制度。支队班子成员分别挂钩各大队，并根据业务和政治工作开展情况进行单项或多项巡查巡视；通过巡查发现和解决问题，通过听取汇报了解工作情况，为管理指挥各大队开展好各项工作奠定基础。十是经常开展各种文体活动。2011年“七一”期间就组织了8项活动，平时经常开展羽毛球、乒乓球、军体等一些有益身心健康的活动，陶冶了队员的情操。

政治建队必须落实在具体的业务工作中

政治建队的出发点和落脚点都是为了使工作任务完成得更好，政治工作的成果要在业务工作中进行验证，所以政治工作是否给力就看业务工作的效果和质量。

多年来，汕头支队始终坚持把政治工作融入于具体业务工作中，通过业务工作体现政治工作。两年前的汕头海湾大桥周边高脚屋整治工作是一件典型的政治任务，关系到政府和海监部门的声誉。工作开始前，支队班子多次开会统一思想认识，制订周密计划；任务中碰到很多实际困难，适时开展宣传工作，不断增强大家的信心和力量；任务结束后及时进行总结，查找存在问题，为今后完成任务提供借鉴。在2010年的鹿屿岛违建别墅拆除过程中支队压力很大，因为包括法律法规在内的一些条件还不是很成熟，但支队发动了包括媒体在内的多方面力量，在市政府的统一指挥下，顺利拆除了7栋违建别墅，受到了国家海洋局、省局、省总队充分肯定，汕头市民拍手称快。近三年来，支队在光缆巡护、安全通信救助网络建设等工作中，都坚持把政治工作尤其是督察工作贯穿其中，同时多协调、指导基层，正确把握每个环节的工作方法和任务，确保政令畅通，提高了队伍的执行力。

汕头支队通过多年抓政治工作的实践，得到几点有益的启示。

一是班子要齐心协力，更要争取上级的支持和指导。政治建队不是政委或支队长一个人的事，而是全体班子成员和各业务科室的共同任务。基于这一点，支队每次召开政治工作会议，支队班子成员全都到齐；每次部署政治工作，班子成员都有任务分工。支队抓政治建队形成了合力。与此同时，上级的支持和指导是政治建队的有力保障。中国海监广东省总队刘物开总队长和白桦政委都分别对支队政治建队工作提出具体要求和指示；近几年支队还先后通过人大议案、市政府拨专款和市政府组织会议的形式解决了工作中的实际问题，圆满完成了既定任务。二是要结合实际，更要围绕中心业务工作。政治建队不是喊口号，而是要以具体的业务工作为载体，融政治工作于具体业务工作中。近几年的工作实践使支队认识到：没有纯粹的政治工作，如果有就是一句空话，就是一项没有任何结果的工作；政治工作与业务工作结合得越紧，其作用就越明显，就越能促进各项业务的开展；政治工作先行，对于完成突击任务和重大任务将起到事半功倍的作用；政治思考的层次越高，完成上级交给的任务的质量就越高，越能体现广大人民群众的利益。为

此，支队把政治工作与具体的业务工作紧密结合，政治工作促进业务工作，业务工作丰富政治工作，更重要的是政治工作要紧紧围绕中心任务来开展。三是要讲“大道理”，更要在工作中解决实际问题。支队在部署政治建队工作时都会讲“大道理”，这是要让大家明白，政治建队是队伍健康发展的灵魂，这一思想必须渗透到工作中，这是最基本的、不能丝毫改变的；然而讲大道理更要着眼于解决实际问题，通过解决问题帮助大家理解政治建队的意义和内容，支队具体细致的工作使队员们认识到，既要讲“大道理”，又要解决问题，政治建队的工作才能做到有血有肉。

中国海监江门支队 坚定执行督察制度 确保队伍健康发展

中国海监广东省江门支队在执法队伍建设中，始终以督察工作为切入点，不断推进执法工作和队伍建设健康发展。几年来，支队的工作多次受到上级的表彰，其中支队办理的一宗海监行政处罚案被中国海监总队评为“中国海监 2008 年度十佳案卷”，2009 年支队被省总队授予“集体三等功单位”荣誉称号，2010 年受到省总队的通报表扬，支队督察工作得到了省总队领导和市局领导的肯定。

五大举措

一是健全队伍，加强培训，确保督察队伍的执行力。2007 年，《广东省海洋与渔业执法督察暂行规定（试行）》颁布实施后，支队按照省总队的要求，落实人员、落实经费、落实装备，组成了以支队政委任督察专员、政治干部和业务骨干为主要成员的市执法督察队伍，并指导

下属大队组建督察队伍。目前，全市有督察队伍共 6 支、督察员 18 名。为了提高督察员的业务能力和工作水平，支队制订了督察员学习培训和军事体能训练计划。2010 年，支队专门组织开展全市督察员专题学习培训班 4 期，

